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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 
UNIVERSIDADE FEDERAL DE OURO PRETO 

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA DEPARTAMENTAL DO DEPARTAMENTO DE
BIODIVERSIDADE, EVOLUÇÃO E MEIO AMBIENTE/ICEB/UFOP DE VINTE E SEIS DE NOVEMBRO DE

DOIS MIL E VINTE. 

No dia vinte e seis de novembro de dois mil e vinte, às 08h, por meio do aplica�vo Google Meet, reuniu-se o
Departamento de Biodiversidade, Evolução e Meio Ambiente, em Assembleia Ordinária, convocada pela
Senhora Presidente, Professora Patrícia de Abreu Moreira, com a finalidade de apreciar, discu�r e votar os
expedientes constantes na Ordem do Dia. Além da Senhora Presidente, estavam presentes os docentes:
Alessandra Rodrigues Kozovits, Maria Cris�na Teixeira Braga Messias, Sérvio Pontes Ribeiro, Marco Antônio
Alves Carneiro, Cris�na de Oliveira Maia, Cris�ano Sche�ni de Azevedo, Danon Clemes Cardoso, Eneida
Maria Eskinazi Sant’Anna, Maria Rita Silvério Pires, Fábio Augusto Rodrigues e Silva, Lívia Echternacht
Andrade, Maykon Passos Cris�ano, Sheila Alves de Almeida, Yasmine Antonini Itabaiana; a representante
técnico-administra�vo Deborah Aragão Soares e a representante discente Danielle A. Souto. Havendo
quórum legal, a professora Patrícia cumprimentou os presentes e deu início às comunicações: A senhora
Presidente deu início às comunicações: 1 – A professora Patrícia de Abreu Moreira informou que não será
possível proceder a posse do representante técnico uma vez que ele não se encontra presente. 2 –
Esclareceu também que o inventario será feito novamente e que todos os equipamentos serão novamente
tombados. 3 – Comunicou também que no início de sua chefia buscou orientações com o obje�vo de
melhorar as relações na assembleia departamental e que a servidora Lidiane se propôs a conversar
individualmente com cada um dos membros para escutar as opiniões e que, por conta da alta demanda, está
com dificuldades de marcar os membros. Sugeriu então para que os que se sen�rem confortáveis
encaminhassem um e-mail para realizar a marcação. 4 – A professora Maria Cris�na Teixeira Braga Messias
comunicou que no dia 26 de outubro a comissão que apreciou a progressão da professora Eneida Maria
Eskinazi Sant’Anna para professora �tular do Departamento de Biodiversidade, Evolução e Meio Ambiente e
salientou que a comissão ao avaliar a professora supracitada não somente concluiu que sa�sfez todos os
requisitos necessários ao perfil de um professor �tular como também exerceu com qualidade todos os itens
em pesquisa, ensino, extensão e administração. Em seguida procedeu-se a apreciação das atas dos dias 08
de outubro e 22 de outubro. A ata do dia 08 de outubro foi aprovada com 13 votos favoráveis, 4 abstenções
e nenhum contrário. Em seguida a ata do dia 22 de outubro foi aprovada com 13 votos favoráveis, 4
abstenções e nenhum contrário. Na sequência, procedeu-se a apreciação da ordem do dia: 1 - Apreciação de
solicitação de comissão destacada do colegiado e NDE do curso de licenciatura em Ciências Biológicas. Foi
cedida a palavra então à professora Uyrá Zama que deu início a uma conversa sobre a possibilidade de
inclusão de algumas disciplinas oferecidas pelo Departamento de Biodiversidade, Evolução e Meio Ambiente
ao novo curso de bacharelado em Ciências Biológicas na matriz curricular. Após uma breve explicação sobre
importância da inclusão das disciplinas pela professora Uyrá Zama, a professora Patrícia de Abreu Moreira fez
uma breve leitura das disciplinas listadas no documento encaminhado ao departamento. A professora
Alessandra Rodrigues Kozovits expressou sua preocupação em relação aos pré-requisitos das disciplinas
oferecidas. Então a professora Eneida Maria Eskinazi Sant’Anna comentou um pouco sobre a estratégia
u�lizada em relação aos pré-requisitos das disciplinas. Foi então colocado em votação a deliberação sobre o
elenco de disciplinas ele�vas do currículo 3 para o curso de Ciências Biológicas Licenciatura. A votação teve
como resultado 15 votos favoráveis, 2 abstenções e 0 contrários. 2 - Par�cipação da Professora Sheila
Almeida no Programa de Pós-Graduação em Educação da UFOP. A professora Patrícia de Abreu Moreira fez



15/12/2020 SEI/UFOP - 0115803 - Ata de Reunião

https://sei.ufop.br/sei/controlador.php?acao=documento_imprimir_web&acao_origem=arvore_visualizar&id_documento=131427&infra_sistema=1000… 2/3

um breve esclarecimento informando que a professora Sheila Alves de Almeida já par�cipa do programa de
Pós Graduação em Educação da UFOP e que a anuência da assembleia departamental se faz necessária para
a renovação de sua par�cipação. A professora Sheila Alves de Almeida fez breves comentários sobre sua
par�cipação no programa e informou que todas as informações estão disponíveis na página do programa de
Pós-Graduação em Educação. Foi então colocado em votação a par�cipação da professora Sheila Alves de
Almeida no programa de Pós Graduação em Educação da UFOP tendo como resultado 15 votos favoráveis, 2
abstenções e 0 contrários. 3 - Disciplina Biologia Marina para o calendário 2020.1. A professora Patrícia de
Abreu Moreira informou que o atual ponto de pauta foi solicitado pelo professor Hildeberto Caldas de Souza
que não esteve presente na assembleia departamental, então ques�onou a todos se algum dos presentes
poderia comentar sobre o ponto de pauta em questão. A professora Maria Rita Silvério Pires informou que
em uma reunião que foi realizada com o setor de zoologia ficou decidido que um grupo de professores
poderiam decidir sobre o andamento da disciplina do semestre tendo em vista o período excepcional de
suspensão das a�vidades presenciais e que a disciplina poderia ser oferecida de forma remota. O professor
Cris�ano Sche�ni de Azevedo comentou sobre uma demanda por parte dos alunos em relação a necessidade
de cursar a disciplina para que possa completar os requisitos necessários para sua formação. A professora
Eneida Maria Eskinazi Sant’Anna complementou a fala do professor Cris�ano e comentou que, uma vez
oferecida a disciplina de maneira remota, poderiam ser adotadas outras estratégias para enriquecer o
conteúdo ofertado como, por exemplo, convidar pessoas que trabalham em áreas dis�ntas da Biologia
Marinha. A professora Sheila Alves de Almeida destacou sua preocupação com a oferta da disciplina de
Biologia Marinha por considerar estar no rol das disciplinas imprescindíveis e que, com a impossibilidade da
oferta desta disciplina, deveria ser uma polí�ca da universidade permi�r a conclusão do curso desses alunos
sem terem cursado apenas essa disciplina. A professora Patrícia de Abreu Moreira comentou sua
preocupação em relação ao futuro da disciplina tendo em vista os corte presentes no orçamento da
universidade e propôs que a assembleia deliberasse apenas sobre a oferta da disciplina para o período
2020.1 e que para outros períodos le�vos seja feita uma discussão prévia. O professor Cris�ano Sche�ni de
Azevedo afirmou concordar com a professora Sheila Alves de Almeida e comentou que foi bem enfa�zado no
documento que a oferta da disciplina de forma teórica seria apenas durante o período de pandemia. A
representante discente Danielle A. Souto comentou que, em sua opinião, a oferta da disciplina de maneira
teórica irá gerar muita evasão dos alunos, comentou que muitas disciplinas são plausíveis de ser adaptadas,
porém em relação à disciplina de Biologia Marinha afirmou que a melhor forma de saber se será possível ou
não a adaptação é tendo essa experiência. A professora Sheila Alves de Almeida sugeriu então que o DABIO
expressasse por meio de um documento a opinião do corpo discente do curso. Nesse momento a professora
Yasmine Antonini Itabaiana informou que precisaria se ausentar da reunião por possuir outro compromisso.
O professor Danon Clemes Cardoso então expôs a possibilidade de integralização de curso dos alunos se
formarem sem ter cursado a disciplina.  A professora Patrícia de Abreu Moreira fez um ques�onamento em
relação aos encargos didá�cos dos professores e comentou que caso a disciplina não fosse oferecida haveria
professor que não iria cumprir às 8 horas. A professora Sheila Alves de Almeida sugeriu que a disciplina de
Biologia Marinha não fosse discu�da de maneira isolada, e sim que o departamento deveria discu�r quais
são as prá�cas indispensáveis para o departamento. A professora Eneida Maria Eskinazi Sant’Anna ressaltou
que apesar da disciplina ser completamente prá�ca isso deveria ser observado à luz do momento, tendo em
vista o quadro atual de pandemia, e reforçou que outras estratégias poderiam ser adotadas para minimizar
as perdas. Foi então colocado em votação a possibilidade de oferta da disciplina de Biologia Marinha de
maneira remota em caráter excepcional ou não ministrar a disciplina em 2020.1 e classificá-la como
a�vidade prá�ca imprescindível e ministrar quando possível. A votação teve como resultado 7 votos
favoráveis a possibilidade de oferta da disciplina de Biologia Marinha de maneira remota em caráter
excepcional, 4 votos favoráveis a não ministrar a disciplina em 2020.1 e classificá-la como a�vidade prá�ca
imprescindível e ministrar quando possível e 5 abstenções. 4 - Encargos didá�cos do novo calendário
2020.1. A professora Patrícia de Abreu Moreira fez uma breve leitura da nota informa�va sobre a retomada
das a�vidades do primeiro semestre e ressaltou que para que seja possível con�nuar a discussão sobre os
planos de ensino é necessário primeiro informar a PROGRAD as disciplinas que não serão ministradas por se
tratarem de prá�cas imprescindíveis. A professora Cris�na de Oliveira Maia informou que já exis�a em
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resolução anterior uma definição de que o TCC poderia con�nuar ocorrendo mesmo sem o aluno estar
inscrito na disciplina. O professor Fábio Augusto Rodrigues e Silva destacou a necessidade uma decisão
ins�tucional em relação ao estágio para todos os cursos de licenciatura e expressou seu desconforto para
que essa decisão �vesse sido tomada antes do encaminhamento dos planos de ensino. O professor Maykon
Passos Cris�ano ques�onou se as disciplinas que são divididas em subturmas de aulas prá�cas con�nuarão
sendo desta forma. A professora Patrícia de Abreu Moreira sugeriu então para todos esses ques�onamentos
fossem registrados e encaminhados através de um processo ins�tucional des�nado a PROGRAD para que
possam ser esclarecidas antes da aprovação dos encargos didá�cos, solicitou então a colaboração dos
demais professores para uma reorganização dos encargos didá�cos para que pudessem ser aprovados em
uma outra oportunidade. Durante a reorganização, as 10h06min, os professores Marco Antônio Alves
Carneiro, Cris�na de Oliveira Maia e Fábio Augusto Rodrigues e Silva precisaram se ausentar da reunião. Não
havendo mais nada a tratar, a Senhora Presidente agradeceu a presença remota de todos e deu por
encerrada a reunião. Para constar, lavrou-se a presente ata, que aprovada, vai devidamente assinada pela
Presidente e pelo Secretário da assembleia.
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